

Megjelenik:
minden
vasárnap.

ELŐRE

Telefon:
326
száma.

Ipari és kereskedelmi érdekek szolgálatában álló független kritikai hetilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sopron, Ógabona-tér 12.	Felolós szerkesztő: RÁTH GYULA.	Előfizetési ár: Égész évre 6 K — f Félévre 3 K — f Negyedévre 1 K 50 f
--	---	---

A magyar államhitei megerősítése.

(h) A kiütrült állami pénztárt a tervezett monopóliumok láncolatával sem lehet nyomban megtölteni, gondoskodni kellett tehát kölcsönről. 560 millió koronát akart felvenni az állam és ezért Franciaországhoz fordult. Kérelmével kudarcot vallott. Elutasították. Nagy port vert fel ez a dolog és annak idején elég széles alapon pertraktálták azt az ügyet a kontinens összes lapjai.

Nem maradtunk azért pénz nélkül, mert ha 560 milliót nem is, de 500 milliót adott — Rothschild. Természetesen jó drágán. A tanulság: nem jó adós híreben állunk. Miért? Mert gazdasági életünk nem nyújt garantált fizetési képességünkről.

Ne firtassuk azt, vajon hitelképességünk elbírálásánál helyes alapon indult-e a külföld. Akar van igazuk, akár nincs, ha pénzt nem adnak, nincs rajtunk segítve. A kérdés csupán az,

vajon feltétlenül rászorulunk-e a külföldre. De ha látjuk, hogy más államok miként segítenek magukon és mi, kiknek erre nézve ugyanazon eszközök állanak rendelkezésre, ezeket ki nem használjuk, ugye be kell ismerünk, hogy az ezzel dokumentált élbetlenség nagyon is alkalmas arra, hogy hitelünket alálessa.

Ausztria a tavasszal 220 millió kölcsönének elhelyezése céljából koronajáradékok bocsátott ki és amidőn Rothschildék ezekkel a járadékokkal le akarták huzni Ausztria bört, rábita a járadékok elhelyezését a postatakarék-pénztárra. És ime, öt hónap alatt — belföldi és külföldi összekötésével — a postatakarék-pénztár elhelyezte az egész 220 milliót.

Hát mi miért nem csináljuk szint-egy? A magyar postatakarék-pénztár egy makulánnyal sem rosszabb, sem gyengébb az osztráknál. Sőt. Amit az tud, a miénk is feltétlenül tud, minek hát kidobni a milliókat, tömni vele a Rothschildokat.

Kormányunknak eddig még eszébe sem jutott megkísérteni, hogy hitelszükségletét a belföldön elégítse ki. Az volt mindig az elvenvés, hogy az ország tőkeszegény. De komolyan soha senki sem nézett ennek a rémnek a szemébe.

A napokban nyilvánosságra került statisztikai adatok szerint csupán a tiszta Magyarorszában 3375 millió takaréketbetét őriznek a takarékpénztárak. Az ország lakosságához viszonyítva ez fejenként nagyobb összeget ad, mint a takarékos Angliában. Mesebeszéd tehát ez a tőkeszegénységünk, különösen azzal a ténnyel szemben, hogy az egyes pénzintézetek tartalék-alap címzen 526 millió koronát kezelnek.

Téhat van honnan szedni a pénz itthon is.

De még mily más képet nyer ez a kényszerű hitelkunyorálás, ha tudjuk hogy más államokban például törvény-szerűleg kényszerítetnek a takarékpénztárak, hogy az állam hitelredékének védelme céljából, a náluk elhelyezett

Apró tárcák.

Takácsok.

Szobámnak két lakója van:
Egy barna pök, meg jó magam.
Békén — mint két barát, rokon —
Élünk a szék határon.
Osztlányrésztünk ki van jelölve:
Óvé a zug, enyém a szőle.
S ki-ki helyén sző, fonogat,
Ó pökhatól, én — álmatok.

Közöttünk ez közös vonás,
Csupán a munka célja más:
Hálójjával fog ő bogárt,
Én almaimmal ideált.

De ah, mi sokszor tönkremegy
Az álom és hálóremek!
Emez gonosz kéz dulja szét,
Azt a való, közöni lét.
Ilyenkor bús a két takács,
Mig elleljejtve a csapás.
Aztán — tovább sző, fonogat
Uj hálót és új álmatok.

Kulcsár Ferenc.

A japán sajtóviszonyok.

A japán újságírás történetét eddig még senki sem írta meg s a történelmi munkák csak igen felületesen foglalkoznak a sajtóval. Az európai irodalomban is csak kevés följegyzést találunk Japánország sajtójáról, az is egyoldalú. Pedig a japán sajtó elég régi múltra tekinthet vissza, ha nem is olyan régire, mint a kínai. Kinában már a Khai-Juen időszakban (713—741), mint hivatalos lap szerepelt a King Jao, melynek később nagy szerep jutott. A külföldi hermetikuson elzárt Korea fűrészesében, Szjofuban már a XVII. század elején megjelent az Ajjo-po, amely most is megjelenik még Japánországban ezekben az időkben semmiféle újság nem jelent meg, mert a Jomiuri nevű laposkákat, melyeket házról-házra járó elárúsiók adtak el (a nevüket is innen kapták), nem lehet még újságnak nevezni. Később azonban, hogy ezek voltak a japán újságíródalom előfutárai. Mindenki újságis, akinek kedve s kis fantáziája volt hozzá, készíthetett fametszött újságot és elárúsihatta. Ilyen nem hivatalos írónak köszönhető a híres oszákai vár bevételeiről s a negyvenhét Román hósteleiről szóló

leírás, amely Japánország néhány könyvtárának jelente őrzött kincse... De ha újság nem is jelent meg Japánországban, azért volt másfajtaú hírszolgálat. A szogunk és daiimók öngyömeik és alantas tisztviselőik útján mindig értesültek az ország eseményeiről, az előkelőség pedig a teaházakban találkozott s ott közölte egymással az ország legközlönbözőbb részéből kapott levelek tartalmát. A tulajdonképpen való újságírás kezdete Japánországban a restauráció közvellenült megelőző Tokugava szogun korába esik; az újságokat az a heves vita teremtelte meg, amely 1808-ban folyt Japánországban arról, hogy megugyissák-e az országot az idegeneknek, vagy sem.

A japán újságoknak egyik sajátosság fajtája a furcsa nevei Kiki gaki, amelyet a kormányzók adtak ki ugyancsak a null század hatvanas éveiben. Ezeknek a lapoknak a tartalma az a hivatalos jelentés volt, amelyet a japán kikötőkben partraszálló hollandus hajósokajánnyok tettek a kormányzóknak Európa politikai és egyéb nevezetes eseményeiről. A restauráció előtt jelent meg még a Moshigusa és a Kvaigishimbu című újság is, amelyek nem előzetesből, hanem utcai elárúsiús útján tartották fenn

Gummisarok, cipókrém, cipósámfa, cipőkötő, szallagterő, gyöngyosokor
és mindennemű díszmű bőrök nagy választéka.

Világhírű „O'SULLIVAN” gummisarok
és „IDA” cipókrém egyedüli raktára

Fleischer József
bőrkereskedésében
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.

betéteket a központi pénztárnál helyezték el, amely a pénzt főleg államadások címletekkel fedelti. A betéteknék értékpapirokban *et nem* helyezett része nem lehet több a betétállomány tíz századéknál. Ha nekünk is volna így fajta törvényünk és a szabad rész akár ötven századéban állapított volna meg, azért az 500 millióért ugyanezen nem kellett volna Rothschildnál könyörüdni.

Van azonban még más módja címleteink elhelyezésének.

A kereskedelmi törvény 456. § előírja, hogy a biztosító társaságok az elbiztosított díjtartalékok milyén módon tartoznak gyűmöléselőleg elhelyezni. Szerepel az előírt módok között az állami papirokban való elhelyezés is, de a biztosító társaságok látzának ennek a módnak az igénybevetelét. Még pedig csupán a vállalkozó arfoalyom kövekeztében mutatkozik különbözetek miatt az évi záróértekezésben. Ez ellen a vállalkozó arfoalyom által előléteztet károsodás ellen különfélepek lehet védekezni, miért is semmi akadályja sem volna annak, hogy a biztosító-társaságok törvény által kötelezések díjtartalékaikat, vagy legalább annak számottevő részét állami értékpapirokban elhelyezni. Milliárdoknál nyílna ezáltal hely.

Ha azonban mi *saját* tulajunkat úgy műveljük, ne csodálkozzunk azon ha a külföld idegenkedik a magánkunk bizni és az, a ki ránközöl, megfizelteti magának — hanyagságunkat és gavalterloskodásunkat.

magukat. Az 1868-iki restauráció után a kormány rendeletet adott ki, mely szerint minden újsg kiadásához császári engedelmre van szükség, arra való tekintettel, monlja a rendelet, hogy az újságok egy idő óta hamis híreket közöltek s felegetták a lakosságot. Tokugava szon kormányza Gosza Szuki nével kis terjedelmű hivatalos lapot adott ki, amely azonban csakis udvari hírek között s csak hivatalos személyiségeknek s császári kegyelmeinek járt. Ez a lap akkor sem színt meg, amikor az új korszak első kormánya megállapította az első igazi hivatalos lapot, egyuttal az első igazi lapot is. Az új korszak ezután nagy föléndezést hozott Japánországra s az Európával és Amerikával való sűrű érintkezés elre színtelt kemény, tartalmas újságokat és európai mérték szerint is számottevő sajtót. Ebben a korban indultak meg Japánországunk ma legtekintélyesebb hírlapjai Tokióban.

A világító kő felfedezője.

Önök vagyunk mi európaiak. Minden felfedezés elsőbbséget magunknak tulajdonít-

SZEMLE.

Az új monopóliumok. Amak az utolsó számban kedélyes mellőltől három monopóliumok törvényjavaslatát, mint az előre látható volt, élénk ellenagítást váltott ki az érdekelődés körében. Lapjuk utolsó száma hevesen kikelt épügyminiszter ezen „menyelylet” ellen ami, tekintve a milliósok és kis emberek immár közmondásossá vált ellentétes érdekét, a legszebb és legjobb biztonság arra nézve, hogy ezekel a tervezetekkel az egyszer tényleg a kis embereknek lehetne segíteni. Szinte felesleges említeni, hogy ellenérveikben a népet semmivel sem érintelt, a nép jogot sohasem sértelt, a nagy főnek előtt mindenkor közömbös dolgokkal hangozodnak elő és mindaz a törvénytervezést világosan kiemeli, hogy a szerzett jogokat ősegekben kívánja tartani és minden méltányos kivánságot honorálni kez, a nagyberők lamentációi felett egészen nyugodtan térhetünk napreudra. Nem is érdekelne a dolog, ha nem kelene tartani attól, hogy azzal a tulsulyal, amelyel könnyelmű jóvalfunkiók kifolyólag az ezerhatalosok a parlamentben bírnak, ezt a kívánatos reformot meg meghiúsítják. Ha így lesz — ám vessünk magunkra.

A Duna —Tisza-esatorna. A Duna —Tisza esatorna tervet elkészülték, s az építésről szóló törvényjavaslatot a kereskedelemügyi miniszter még az őszet az országgyűlésnek terjeszti. Az építés cojára 46 millió koronát fognak előirányozni. Hír szerint egy francia konzorcium — amelynek megbízottja L. Hersent párisi banké — tárgyalásokat folytat a konszesszó elnyerése érdekében. A párisi konzorcium már fölésszónával színt érdeklődött az üzlet iránt. A konzorcium részvénysárságai alapján szeretne a vállalkozást létrehozni. Az alapítóke 45 millió korona volna és továbbli 65 millió korona erejéig 4^o/_o os kamatozóan államilag garantált elsőbbségi kövekeket bocsátlanának ki. Mi ezt a megoldási módot nem tudjuk helyeselni. Így nagy-szában és hordereji utómény nem unán-

juk. Pedig hányzor és hányzor járjuk meg azokkal a nemzetekkel, amelyekkel még ma is csak kellettlenl vesznük figyelembe. Igazságtalanok vagyunk, mert régen, messze keleten nagy megfigyelők, tudós emberek éltek, akiknek tapasztalatait ma a megfakult, szára pergamének közül kell előkeresni. Így tő-bek között magunknak tulajdonítottuk a világító kővek felfedezését is, pedig felfedezése a keleti kultúrához fűződik. Egy japáni, névszerint Sű Nogh, mint ahogy ezt egy japán-kínai enciklopédia jelzi, sok-sok évvel előzte meg az olasz eszmadást. Vinzenzo Caszarot, akit ma mi mint a világító kővek felfedezőjét ismerjük. Ez a japáni ember egy ökröt festett, amely ökr minden-pap, elhagyta a papírost, amelyre festve volt, elment legelni s csak este tért vissza, hogy megesszék helyen aludjék. Ez a kép a Sung-dinasztia (917—998 Kr. u.) uralkodójához került, akit udvari embertől gyönyörű-kötötte a képpel és felvilágosítást kért tőlk. A magyarázatot senki sem tudta megadni. Végül akadt egy buddhista pap, aki e vándorló festők ökr mibenletét megmagyarázta. Az ökr — ugymond — olyan anyaggal van festve, amely világító anyagot tartalmaz

vállalkozó kezébe való. Eltekintve, hogy a részvénysárságnak nincs más gondja mint hogy részvényei után megfelelő osztalékokat illessen és tartalék tőkét gyűjtjön, az ellenéletes érdek következtében náluk a köz-szükséglet és magashib állatás gazdasági érdekük soha megfelelő kielégítést nem nyerhetnek. Igaz hogy az államot ennek a vizütnak házi kiépítése telmesen megerhelne és ezzel költséves most, midőn anyag is pénzavarral küzd kellemetlen helyébe is szoríthatatlan, mindennek azonban szabóba sem szabadna jönni akkor, amidőn oly emínsen országos gazdasági érdekekről van szó mint ennek a vizütnak kiépítésénél.

A vármegye közgyűlése.

Sopron, 1910 október 11.

Meglehetős gyér látogatás mellett tartotta a vármegye közgyűlést. A házorszáz és egyedeány pontból aló tárgysorozat csupán négy érdekesebb tárgyalást ígert, amelyek közül azonban egy előadást hozott. Ugyanis

György Elek ügyében

is többen emucios jelenetet vártak, amelyek azonban be nem következtek. Mint ismeretes, már az állandó válszabvány javasolta, hogy György Elek felfüggesztett íktató nyugdíjaztatása iránti kérelmét ne fogadják el a közgyűlés, ellenben rendezje el a felfüggesztett fogyelemi eljárás lefolytatását. A közgyűlés minden vála nélkül így értelemben határozott és egyuttal bizalmat is szavazott a főispán-
— Érdekesebb volt a

győr—sopron—ebenfurti vasut

államosításának kérdése provokált. Németh Janos kapuvári prépost indítványának megindokolásánál, hogy a vármegye írjon fel a kereskedelemügyi kormányhoz, hogy a győr—sopron—ebenfurti vasut és a kezelemben lévő többi vicinális vasutakat vegye át állami kezébe, bevesen tanámda a vasut

s amelyet Sű-Nogh az osztrigaléjből állított elő. A fnyes napja a foszforeszkálás nem volt látható és ez a körülmény arra a gondolatra terelte őket, hogy az ökr legelni ment Este azonban, mikor a foszforeszkálás ismét megjelent, azt mondták, hogy az ökr visszatért aludni.

Az őrdögimádók büvés köre.

Az arabiai őrdögimádókról érdekes megfigyeléseket közöl a „Depêche Ottomane” című konstantinápolyi lap. A dzsesszülük (őrdögimádók) szoktájának sok tárgyára különös szuggesztív hatással van az olyan kör, amelyet az illetők maguk köré vonnak. A hatása abban áll, hogy egy őrdögimádó, aki ilyen körbe be van zárva, abból csak akkor tud kilépni, ha valaki a kört elrontja. A büvés kört króval rajzolják a padlóra, de meg van a hatása akkor is, ha egy palackalát egyszerűen a homokba van rajzolva. Míguk az őrdögimádók nem tudják a különös jelenléget megmagyarázni, de nyilván szuggesztionának a kifolyása, amely az erős vallási meggyőződésből fakad.

Frischmán Elek és Társa, Szombathely, Király-utca 11. szám.

Állandó nyersolaj raktáron. 10 évig tapasztalt részlettetés. Minden konkurrenciát kizáró ár és minőség, azonnali szállítást.

Garnitúrákra csereszízeket költöztet.

Benzin és nyersolajmotorok.

Teljes locomobilos cseplőkészletek.

Használ és jól javított cseplőkészletek.

Mindenemű

gazdasági gépek és moszáki cikkek.



Gyurica Imre, Dunaszekcső „falu rossza” agyában felderegett akkor valami régi szerelemfűt és pruzsák zsebéből kelt rántva, Szévtgy György ammasszekói legényt mellkasba szúrta. A sérültet a mohácsi László-kórházban ápolták.

Borzalmas öngyilkosság Lászlóton módon vetelt véget életének Szabó Lászlónak, a volt **tornafalusi** jegyző özvegye. Szerdán reggel fél nyolc órakor megjelent a Kossuth-utján fűrdőben, ahol szobát bérelt ki magának. A fűrdőszemélyzetnek feltűnt, hogy a fiatal asszony már igen sokig időzik a szobában, anélkül, hogy eljött volna magáról. Koppantak az ajtón s mivel a vendég nem válaszolt arra a felelőzlésre, hogy nyissa ki az ajtót, lakatot hoztak, aki átkulcsolt feleuskta a zárt. Vérs látvány tárult előjük. Az asszony benne fektett a kádban, nyakán hatalmas sebz látott, amely körül már megfagyott a vér. Egész testét és a kádat elborította a vér. Nagy vérfoltok voltak a padlón is a kád körül. A kád mellett egy veres borovka fektett, amely kísélet az öngyilkos lehányott kezéből. Az asszony teste hideg volt, lán még negyed órával az ajtó felszűrése előtt hallhatók meg. A fűrdőszemélyzet nyomában értesítette a rendőrséget, amely a helyszíni szemle felvétele és az orvosrendőri vizsgálat befejeztével azonnal a kózkórház bonctermebe szállította a hullát. Ertesztették az esetről az öngyilkosnak Sopronban, Sínház-utca 17. sz. alatt lakó anyját is. A szerencsétlen fiatal asszony még csak 34 éves volt. Negyed estezdéje, hogy meghalt férje, a volt tornafalusi jegyző, hogy meghalt férje, a volt tornafalusi jegyző, akivel tizenöt évi boldog házasságban éltek. Forja halála olyan nagy hatással volt rája, hogy bánkdólyában sosem volt nyugta többé, hanem folyton utazott és vándorolt. Hol az egyik hol a másik rokonnál tartózkodott. Utóbbi időben az elmezavar jelei mutatkoztak rajta és valószínűleg elme-zavarban követte el az öngyilkosságot is.

Egy részeg ember remélté. Szárts János **árpási** napuzanos rézola vadüzasságban élt Németh Györgyével. Együttélés nyugalomtalan sokszor megzavarta Szárts részeges természeté. A ves-kedések, dühökösök naprenden voltak s nem egyszer a szomszédoknak kellett szótvalatásni őket. Vasárnap este a szokott ill-részegeben tért haza Szárts János s mikor az asszony ittásgát szemre vette, annyira felbőszült, hogy a kezéigyhém levő könykhátsáca a botigatlan teremtést hába szúrta. A szúrás oly erős volt, hogy az asszony pár percnyi kínódás után meg halt. Az állatias gyilkos elfogták és a csornai börtönbe szállították.

Véres táncmulatság. Vasárnap reudkívül népes táncmulatság volt **Lajtaufalun**, amelyen Ausztriából is számosan vettek részt. Többek közt eljött **Kral Ferenc** wienerszemle festője, akinek egy táncpár volt a nevét. Kral a revolvért a mulatság közbe elővette és mutogatta a vendégeknek. A fegyver hirtelen elcsúszott és hátbalatálta a Wagner Márkus lajtaufalusi lakost, aki súlyosan megsebesült. Krait a csendőrköz letartóztatták és bevitték a kismartoni járársörégre.

Uj közégi vendéglő létesítmény. Hosszas tárgyalások után a minap adott beírás a locsmándi vendéglő építéssel kezdve hat évre. A bérlo **Strommer** Ferenc malomházi kocsmáros. A bérbeség az eddigi 1928 koronáról most 900 koronára szállt le. Ennek oka abban rejlik, hogy e magas bérbeség selpozitív feltételt, hogy a locsmándi viszonyoknál 1400 lakosnak nagyon is sok 4 kocsmára és 2 csapház s így nem esoda, hogy a közégi vendéglő az utolsó hat év alatt háromszor is gazdát cserélt. Az új kocsmáros egyáltalán mérésor is s így remsor, hogy könnyebben kiálja majd a versenyt.

Járvéltathalans. **Lotterits** Pál melomházi szűzlelő legény a katonasági mór két ízben megszokott. Utolsó szűze miatt Komáromban tilt a fogságban, ahonnan most ismét megszokott. A szűzéről értesítettek a felső-

puljai csendőrséget is, amely most a leg-szűzlelő nyomozást folytatja aszűzevény után.

Egy örült asszony tettei. Nagy izgalomban tartotta **Felsőpulyát** és környékét **Görvözd** Orsze 34 éves Közppuljai örült asszony. Az asszony néhány hónappal ezelőtt megőrült és azóta alondán éles késsel járgetelt a faluban és a vidéken és lövőselely fegyverrel mindenkit. A múlt héten beállított a sponduvardi bíróhoz és állást kért tőle. A bíró látva, hogy örültet van doig, két emberrel megkötöztette és hivatatta Pulyára, ahol szabadombesötözték. Másnap reggel összekarolta Csikotits János puljai gazda feleségét Erre a csomórség újból kapta a dühöngő asszonyt és bevitte a lapujári kózkórházba.

Hetörös egy lakásba. Még augusztus 10-én történt, hogy **Eszől Flórián kapudri** legény az ablakon beszámott **Szalka** Victoria ottani asszony lakásába, ahol minden tészeviza keresve, el akarta vinni az értékes tárgyakat. Lopásában azonban megakadályozták és lopás büntetésnek kísérlete címén sponri kir. törvényszék. Ezzel szal vezérelték, hogy részeg volt és nem is volt szándékában lopni. A bíróság egy heil fogházra ítélte.

Kereskedelmi és ipari érdekek.

Kenyer és zabszállítás katonaság részére. Az 5. hadtest hadbizottsága a Nagykaszina, Kőszeg és Kismarton állomásokon elhelyezett és kir. csapatok és lövészek részére az 1911. évién szükséges kenyér és zabszállítására írásbeli versenyfajlatot hirdet. Az ajánlati tárgyalás l. hó 24-iken a sponri es. és kir. katonai elemzési rakitárnál fog megfartalni. Részletesebb felviigazirással a sponri kereskedelmi és iparkamara szolgál.

Az **OMKE** Balassagyarmaton Keddén e kereskedők szociális hivatalosán tartott előadást az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés balassagyarmati körületének élésén dr. **Balkányi** Kálmán, az egyesület titkára a nagy számban egybejűrt közönség előtt feljegyezte, hogy az egész társadalom jóietek és szociális haladást mennyiben szolgálja a kereskedelem.

Tiltakozás a könyvkirovati illetékeség megszorítása ellen. A képviselőház igazgatási bizottsága a minap tudvalóvöleg elfogadta az új perrendtartási javaslatnál a könyvkirovati illetékeséget megszorító rendelkezést. A fivárosi iparosok és kereskedők szondán delután a Vgadónban nagy tiltakozást gyűstelt tartottak, melyen elhatározták, hogy az ipar és kereskedelem érdekeit minden térső és az előbbi kormány agrarius vöjeljéséből származó intézkedés ellen a legelkeredtebb harcot indítják és evegből sorompóba szöjtik a mindezt, akiknek az ország ipari és kereskedelmi érdekei zavartok fekszenek.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.

Érett kalasz három hónap alatt. Londonból jelezték: Essex környékén Cseceah-lal helysegeben e sodás eredményt ért el egy föltitnives a föld megmunkálása ténen. Uj módszerrel használt, amely egyelőre csak az 6 títka. Julius 19-én vetette el a buzamagot, augusztus 24-én már kihajt a föld aól a termés, július 24-én még egyszer megmunkálta a talajt és szeptember 16-án megérett az első dús kalasz.

Milyen a tengeri és burgonyatemes. A földművelési minisztérium most ezt közzé a mezőgazdasági állapotról szóló jelentésről, amely konstátja, hogy szeptember 25-ől október 9-éig enyhe és nagybőrra szárol időjárás uralkodott, melyet csak kisebb mérv

esők szakítottak meg, főleg az ország északi és déli vidékein. A kedvűz anyhe időjárás az ősi munkálatait, különösen a még kint lévő termények betakarítását nagyban elősegítette, míg viszont a kelő esődés hiánya több helyen megnehezítette a szántás és vetés befejezését. A tengeri túlnyomó részét letörtek s egyes helyeken már a köröt is betakarították. Az utóbbi három het alatt az ország nagy részében uralkodott száraz, meleg időjárás alatt a késői őslelesek is szépen beérett és ezeket most folyó törési és betakarítási munkálataira a jelenlegi időjárás kelvező, úgy hogy már csak igen kevés tengeri van betakarítatlanul. A kelvező beérés kövölköztesen az ország várható termés-eredményének kilátásait javultak. A tengerivel bevett terület kiterjedése 4.301.141 kat. holdra becsülhető. A legutóbb beíreztet adatok szerint az országban kat. holdanként átlag 1139 mm terméseredmény mutatkozott, így tehát az ország összes tengeri termés-eredménye 48.99 millió mm-ra becsülhető, azaz a múlt évién termelt 41.11 millió mm-val szebben. — A burgonya korai fajait már mindent betakarították. E fajták, minthogy még a peronospora nagymérvű károsítása előtt érték be, többnyire jó, közepes eredményt adtak. A késői fajtak levelei és szárai azonban a peronospora károsításától megvédve nyelven hirtelen lecsaradtak, meg miedőt a gumók teljesen kiféjűdtek volna. A sűrűn permetezett őslelesek több helyen elég jó termés adtak, ugy, hogy a nagymérvű károsodás dacára is országos átlagban közepes burgonyatermés lesz. — A burgonyával beíreztet terület 13.202 kat. holdra becsülhető. Az ország burgonyatermése a legutóbb beíreztetési adatok szerint kat. holdanként átlagban mintegy 43.91 mm-ra tehető, így tehát az ország összes burgonyatermése ez idő szerint 46.21 millió mm-ra becsülhető, a múlt évén termelt 49.95 mm-val szebben.

Ponyószszarvasmarhadizás Szillen. A sponriügyei gazdasági egyesület e hó 9-iken tartotta ez évi ötödik tevézszarvasmarhadizását Szil közegben. A díjazásan jelen voltak: Hőgyész István dr. Hőgyész Béla, Bekéfy József, Molnár Béla, Új. Baditz Lajos, Horváth K. plébanos, dr. Elber Ernő titkár és a díjazásért írt meg szűzszámok. Fölhajtókát összesen 68 tehent, 54 úszót és 9 bikát. A bírázó bizottságban a következők működtek közre. Teheneknél: dr. Hőgyész István, Bekéfy József, Új. Baditz Lajos, Horváth I., Potonyó József és Perikly Ferenc; úszóknél: Hőgyész Béla, Molnár Béla, Kiss Ferenc és Sipos János. Bikáknál: Pozsgay Bálint, Tóth Bálint és Goth Lajos. A bírázóbizottságok a következő gazdak általának ítétek díjakat: Bikáért: I. díjat Domonkos József rabcsanaként. II. díjat Baracsay Géza vag. és III. díjat Komlósy István rabcsanaként. Teheneknél: I. díjat 30 korona Baracsay Géza Vág, II. díj 30 K. Németh Lajos, Szil, III. díj 20 K. Geci Mihály Bogozsól, Sötöl József Pásztori és Csillag Samu Szil, IV. díj Tompos János Jobaháza, Gacs Lajos Zsebeháza, Csönka József és Pinter János Bogozsól, Világ Béla, Kisvácska, Dóczy György, Kovács József és Kovács Béni Szil, Oklevelet Csillag Samu és Pozsgay József Szil. Úszóért: I. díj 40 K., Molnár István Sobor, Farkas György és Tatái Sándor Zsebeháza, II. díj 20 K., Nagy R. Potonyó és Csalládi György Szil, Új. díj 15 K. Lőrincz Antal és Domonkos Gyula Szil, Baracsay Géza Vág, Kovács Béni Csönka és Kovács István Zsebeháza, V. díj 10 korona Budai Vencel Szil és Róka János Bogozsól. Ereplakettet kapott Bekéfy József nagybőrlo Magyarakereszt. A díjazásra elővezett tehenek és úszók minőségé igen kitűnő volt és a kötérek értékes gazdának törökveséről is haladásról tett tanuságot. A díjazást a szilii nagyvendégülön közös ebéd kövölte, melyen részt vettek a bírázóbizottság tagjai és a díjazásra összegyűjt gazdák jó része.

TÖZSDEI JELENTÉSEK.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE. (50 kilogrammonként.)	
Búza októberre	10 07
Rozs októberre	10 77
Zab októberre	7 81
Tengeri májusra	5 55
BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.	
Magyar hitel	859 50
Osztrák hitel	687 75
4%-os koronajárék	91 60
Államvasút	761 -
Jelzálogbank	488 75
Lezámloló Bank	494 50
Bazsi Bank	310 -
Magyar Bank és Kereskedelmi részv.	752 -
Rámamurányi	695 30
Saigótarjáni	645 -
Közteli vasút	767 50
Városi villamos	409 -
Adria	530 -
Atlantick	315 -
BÉCSI ÉRTÉKTÖZSDE.	
Osztrák hitel	688 75
Magyar hitel	859 -
Államvasút	760 -
Aljevi	771 50
Déli vasút	117 -
Osztrák járadék	93 20

Jelentés

a soproni szarvasmarha-vásártérben felhajtott állatokról 1910. évi október hó 14-én.

Darab	Az állat neve	Eladási ár gyengebb jóbb minőség	
		K	K
	Szarvasmarha.		
76	magyar fajta okor kgként	—	70 — 90
160	tarka okor hízót	—	80 — 1 —
18	bika kgként	—	80 — 98
242	kalbásznak való marha kgként	—	50 — 62
174	fejős tehénnek árárbja	230 —	890 —
103	borjúkgként	1 20	1 24
	Sertések.		
134	hízott disznó kgként	—	50 — 60
230	süldő kgként	—	52 — 56
1015	hízáló disznó darabja	18 —	74 —
124	malacok darabja	8 —	13 —

Ausztriába 388 darab szarvasmarha 78 vevő által szállítottott.

**Soproni Takarékpénztár
Sopron, Széchenyi-tér 19.**

- Betétek** takarékpénztári könyvre és folyószámlára.
- Jelzálog kölcsönök, Előlegek** értékpapirokra.
- Folyószámla hitel** fedezet mellett.
- Váltólezámlítás.** Valamennyi üzletágban a legkedvezőbb feltételek.
- Magánpénztár kibérlése** (Safe Deposits) pánclé-szobában.

El felek részére nyitva 9 — 12 óráig.

**Szombathelyi Takarékpénztár
részv. társaság közzei fiókja**

Közseg, Király-ut 755.
(strucz-szálloda mellett.)

BETÉTEKET: elfogad betétkönyvecskére és folyószámlára netto 4 százalékos kamatozással, a kamatozás a betét követő napon kezdődik; betét kifizetéskor felmondás és levonás nélkül eszközöl.

KÖLCSÖNÖKET: u. m. váltó, jelzálog, folyószámla és zálogkölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett nyújt.

ÉRTÉKPAPIROKAT: napi árfolyamon vesz és elad. **SZELVÉNYEKET:** költségmentesen bevált.

ÖRZÉSRE: átvész értékpapirokat és egyéb értékeket csekély díj mellett.

SORSOLÁS alá eső értékpapírok sorsolását költségmentesen ellenőrzi.

KÖZPONT: Szombathelyi (régii) Takarékpénztár részv. társaság Szombathelyen.

Alapítótott: 1867-ben.

- Alaptőke 1.200.000 korona.
- Tartalékok 400.000 "
- Takarékbetétek 14.000.000 "
- Tiszta nyereség 191.000 "

HIRDETÉSEKET
felvesz a kiadóhív. Sopron, Ógabona-tér 12.

Külföldre Budapesten 1896. és 1899., Páris 1900., Pozsony 1902. és Sopron 1904-ben.

OKTATÁS

közégségében (Slijd), rovatolás lapos és domború fatárgyában, berakott munkában (interierben), fa- és bőrféltésben, bőrdomborításban, ugyintén szabadkézi, mértani- és praktikus ipari szakrajzban saját mintáin szerint, amelyek Magyarországon ma már 300 iskolában alkalmaztatnak. — Átvész mindennemű templomunkkát, u. m.: oltárok, szászok, szobrok stb. faragását és javítását. Tisztelet!

PINTÉR IGNÁC
ipárszak- és rajztanító
SOPRON, KURUCDOMB.

CSITKOVIK-KÁVÉHÁZ

teljesen újonnan berendezve. — Három kütető új billiárd. — Naponta
Zene-estély.
Kezdeté este 9 órakor. — Számos látogatást kér
CSITKOVIK PÁL, kávéés.

Ilj. Gecseg Gyula

keimefestő, vegyeltisztító és telerémén mosodája
SOPRON, Széchenyi-tér 12. és Ráso-öbör-utca 17. sz.
Elválalok festésre és tisztításra egyenruhákat, ur- és nő öltönyöket, diszítő-bútorzóvetőket, függönyöket, csipkéket, napernyőket, keztyűket, szőrméket, hímzéseket, tollakat, selyem- és szövethűtőket stb.

Telefonszám: 285.

Postatakarék: 20,935 sz.

HOFFMANN ERNŐ

műszaki nagykereskedő és műszaki gyárak vezérképviselete
Szombathely, Széll Kálmán-utca 8. szám.

Állandóan készleten van!

- Közsegi tüzfeskendők, kutak és szivattyúk.
- Klingerit, Tauril, asbest és zsíros tömítések.
- Gépszij fűző és varrószij.
- Legfinomabb orosz gépolajok, amerikai henger- és motorolajok.
- Valódi „Orange” tovtte gépszir és kocsikenőcs.

- Bor-, sör- és víztömők, perme- tezők és alkatrészek.
- Valódi „Dufour” svájci selyem, drokteritések.
- Mérlegek, hevederek és malma- szati cikkek.
- Angol szerzőmök lakatos- és kovácsműhelyek részére.
- „Oregon” szab. szíjkenőcs fö- elarúslója.

Ponyvák és zsákok!

Gummi különlegességek!

Eredeti gyári árak!

Harbid nagyban és kicsinyben.

Olcso kölcsönök

VÁLTÓKRA: 2-3 aláírasos tüzeti és magánváltókát a legolcsóbb kamattal mellett számolunk le.

JELZÁLOGRA: földbirtokokra és házakra kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett folyósítunk. Magasabb kamatu kölcsönöket alacsonyabb kamatu kölcsönökké változtatunk (convertálunk).

ÉRTEKPAPIROKRA: állami- és magánpapirokra kedvező feltételek mellett zálog (lo m b a r d) kölcsönöket nyújtunk.

Szombathelyi Takarékpénztár
r.-t. közzei fiókja

KÖSZEGEN, Király-utca 755 sz.
(Strucz-szálloda mellett.)

Egy

raktárhelyiséget

vagy **butoroztalan szobát**
:: keres november 1-ére ::

SCHAFFARTSIK.

SOPRON, Alsólőver-utca 32. szám.

WIESELMANN MÓR

tűzifa, poroszkőszén, mész, portland-
: cement és sör nagykereskedése :
Szombathely, Széll Kálmán-utca 14.

Raktáron tartok:

KOVÁCSSZENET.

A szén leplombált zsákokban
szállítatik!

A szállító-kocsin hiteles mérleg van,
-- melyen a szén lemérhető! --

Gyors és pontos kiszolgálás!

Magán- és állami tisztviselőknek
-- 10 százalékos árengedmény! --

Telefon 116 és 98. Telefon 116 és 98.

A vasvári Erdőkezelőség szállít mag-
gonkint elsőrendű

**Gyertyán-, Cser-, Tölgy-
hasábfát,**

továbbá I-sőrendű

fűrészelt dorongfát.

Megrendelések:

Strém Károly urhoz
Nagykanizsára intézendők.

Butorok.

Minden butorvásárlónak saját jól fellogott érdeke
hogy butorszükségletét

GOSZTONYI GYULA
műasztalosnál

Sopron, Petőfi-tér 7. sz. a. szerezze be,

hol mindennemű butorok a legszebb és legjobb
kivitelben, jó állás mellett, a saját műhelyében ké-
szülnek. Ugy részben azért, mint részfeljelölésre a
legelőnyösebb árakat számít, melyről teljes felelősség
vállalattal. Minden megrendelőt a rendelés tetszésére
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készírt. ::

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki
városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

STERN GEZA ur CSEPREGBEN

vette át a képviseletet és a gyár rendszer árában vállalja az ural- nőt- és gyermek-
öltönyök, diszite- és butorszövetek, függönyök, kezimunkák, szőnyegek, cipők-
és végáruk, szőrme stb.-ek vegytisztítását és festését.

Ugyiszintén ágytollak tisztítását és fehéreneműk mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor
meltányos árairol, szives jóindulatába és figyelembe ajánlja a képviseletet és szá-
mos megajzást kér a

Kovald Péter és fia cég.

BRAUN FERENC, Gocsmánd

GÉPGYÁR ÉS VASÖNTÖDE.

.. Ajánlja szecsakavágó- és répvágó-gépeit. ..

ELŐNY-ÁRAK:

Tárcsásrendszerű szecsakavágógép.

Jegyző	Szájzárócsé- g mm-ben	Késkörök Átmérője mm-ben	Súlyja kg-ban	Árak 6 hó elfogadására	Készpénz ellen
U 8	110	200	185	kor. 75 — 75	kor. — — 65
U 10	208	190	155	— 82	— 74
U 12	210	180	170	— 98	— 88

pár külön változatú kerék U. C. U. D. S. — K.

Dobrendszerű szecsakavágógép

vaslábbal, fűtkörökkel, 3 kössel, 2 szulkerék és öntötvas védőfellel.

Jegyző	Szájzárócsé- g mm-ben	Szulkerék Átmérője mm-ben	Súlyja kg-ban	Árak 6 havi elfogadásáig ellen	Készpénz ellen
U. T. T.	100	950	110	kor. 58 — 58	kor. 48 — 48
U. T. N.	200	950	110	— 62	— 56
I. U. T. N.	200	950	110	— 62	— 56

Az I. U. T. N. jegyző gép emelkedő nyomófelülettel van ellátva.

Hengeres répvágó

öntötvas hengerrel, beavatási fogakkal és szulkerékek.

Jegyző	A fogak száma	Szulkerék mm-ben	Súlyja kg-ban	Árak 6 havi elfogadásáig	Készpénz ellen
W. I.	12	800	47	kor. 37 — 37	kor. 34 — 34
W. II.	24	950	55	— 37	— 34

Ezen hengeres répvágók darabokat vágunk és legjobban megfelelnek a kigazdálknak.

Könyv- és könyvnyomdai munkákat szép és tiszta kivitelben szállít
a »Petőfi« Könyvnyomda R.-T. — Sopron.